

打破“小市场”“小循环” 保险业助力全国统一大市场

助力扩大内循环

本报记者 郭婧婷
北京报道

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》(以下简称《意见》)于近日印发,《意见》明确提出,加快建立全国统一的市场制度规则,打破地方保护和市场分割,打通制约经济循环的关键堵点,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动,加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场,全面推动我国市场由大到强转变,为建设高标准市场体系、构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强支撑。

“国民经济中存在很多行业,保险业围绕众多行业的全产业链条研发产品,为其提供风险保障,这样既可服务于建设全国统一大市场,也能够挖掘行业自身新的增长点。”清华大学五道口金融学院中国保险与养老金研究中心研究总监朱俊生告诉《中国经营报》记者。

保险业如何服务建设全国统一大市场?值此发展契机,转型中的保险业,如何实现全国统一保险大市场?

受访人士告诉记者,保险业可以在生产、分配、流通、消费等各环节发挥重要作用,激发内需,畅通循环。

《意见》鼓励交易平台与金融机构、中介机构合作,依法发展涵盖产权界定、价格评估、担保、保险等业务的综合服务体系。

做大内需必须要畅通内循环,发挥保险优势,服务建设全国统一大市场,将成为行业高质量发展的一个重要任务。

受访人士告诉记者,保险业可以在生产、分配、流通、消费等各环节发挥重要作用,激发内需,畅通循环。

具体来看,《意见》提出,健全城乡统一的土地和劳动力市场,完善城乡建设用地增减挂钩节余指标、补充耕地指标跨区域交易机制。

商业保险机制已积极参与到土地流转风险管理中。为畅通土地流转,保险业在全国多地试点主推土地流转履约保证保险,该险种不仅可以降低土地流转失约风险,在促进镇、村土地资源高效配置的

同时,切实保障了农户的权益,达到了流入流出双方风险双控的良好效果。

《意见》还提出,培育发展全国统一的生态环境市场,依托公共资源交易平台,建设全国统一的碳排放权、用水权交易市场。

2021年,多个险企推出同碳排放相关的险种,比如碳资产损失类保险、碳排放配额质押贷款保证保险、减排设备损坏碳损失保险等产品,在推动绿色发展的同时,实现多重效益。

首都经贸大学保险系副主任李文中告诉记者,保险业可在多个领域助力建设全国统一大市场。

首先,全国统一大市场要求物流顺畅通达。在这方面,保险业可以通过发展与物流相关的保险业务来提供支持,主要有货物运输保险、各类运输责任保险和从业人员意外伤害保险等。其次,全国统一大市场要求商品服务的质量有保障,



保险业围绕众多行业的全产业链条研发产品,为其提供风险保障,这样可服务于建设全国统一大市场。
视觉中国/图

保险业可以通过大力发展产品责任保险、产品质量保证保险来促进商品与服务质量的不断提升。再次,全国统一大市场需要适度发展信用交易来提升市场运行的效率,保险业可以通过发展相关的信用保证保险来帮助交易主体防范和化解信用风险,推动信用交易的发展。最后,建设全国统一大市场需要加快相关设施建设,保险业可以通过保险资金的投资与运用参与其中。

在李文中看来,保险业本身作为国民经济的重要组成部分,

急需破解的“小市场”

需要注意的是,“小市场”“小循环”也存在于保险公司在资金运用当中,保险资金运用也需要市场化。

保险方面存在缺位现象,体现在有的地方政府因缺乏具体规则,通过不公正、不公开的招标方式,有偿分配农业保险市场资源等。

“以第三大非车险险种农险为代表的政策性险种,应该规范市场准入,符合市场竞争的原则,发挥市场机制激励和约束作用,即让一些做得好的主体发挥更大的作用,做的不好的有市场约束,做好优胜劣汰,发挥市场在资源配置中的决定性作用,这对于建立全国统一的保险市场是非常重要的。”朱俊生表示。

值得一提的是,《意见》提出,加快培育数据要素市场,建立健全数据安全、权利保护、跨境传输管理、交易流通、开放共享、安全认证等基础制度和标准规范,深入开展数据资源调查,推动数据资源开发

利用。

数据是保险风险定价的基础,其中,健康险的费率厘定、产品设计、风险控制尤其依赖人群的健康数据做支撑,缺乏数据有力支持,使得健康险产品研发受到制约。

据了解,保险业一直呼吁与全国医保实现数据的共享共通,迟迟未能实现。随着《意见》的发布,保险与医疗等领域有望实现更深层次、更高水平的数据衔接和互通,为险种研发增加更多可能性。

加快发展统一的资本市场是《意见》的重点内容之一,因数量大、期限长、来源稳定,保险资金在资本市场扮演着重要角色。数据显示,截至今年2月末,保险资金运用余额达23.4万亿元。其中,投资债券9.1万亿元,投资股票和证券投资基金2.9万亿元。

需要注意的是,“小市场”“小循环”也存在于保险公司在资金运用当中,保险资金运用也需要市场化。

为此,朱俊生建议,首先要逐步放开能够有效匹配保险资金运用需求的投资领域。推动保险资金参与长租市场等政策尽快落地,并适时扩大投资范围,增加优质债权投资计划和股权投资计划供给,扩大资产支持计划业务,逐步允许保险资金对流动性较好、有长期增值潜力资产的投资。与此同时,根据现实情况和市场需要,调整现行法规制度中操作性和适用性不强的条款,适当扩大投资运作空间。

在朱俊生看来,中国保险市场退出机制尚有待健全,市场约束急需增强,没有对市场主体形成有效的压力传导机制。具体来看,首先,我国缺少对保险公司市场退出的专门性立法,并且当前的法律规定内容抽象,适用性和可操作性较差,虽然《保险法》和《保险公司管理规定》都对保险公司解散、撤销和破产有所规定,但没有详细说明清算组的组成、权限和职责,这使得关于市场退出的监管规则不太透明。其次,对于问题公司主要以接管为主,没有实现真正的市场退出,难以形成硬性的市场约束,也不利于保险市场资源的优化配置。

险资创新角逐3亿“新市民”市场

本报记者 杨菲 张荣旺 北京报道

“新市民”无疑是今年的高频词汇。

近期,中国银保监会联合央行下发《关于加强新市民金融服务工作的通知》,提出银行保险机构应针对新市民多项金融需求,加强产品与服务创新供给。

随后,多个属地银保监局发

布通知,进一步细化新市民在保险方面的金融服务。同时,保险机构陆续推出相关产品对该细分市场发力。

目前在各省市县区,新市民约有3亿人,且分布不均衡。面对这部分原本在社保和商业保险中受限的群体,险企在针对性推出产品的过程中也面临着系统开发难度大、道德风险和逆选择等诸多难点。

保险保障聚焦3亿人

“新市民”是指因本人创业就业、子女上学、投靠子女等原因来到城镇常住,未获得当地户籍或获得当地户籍不满3年的各类群体,包括但不限于进城务工人员、新就业大中专毕业生等。

3月4日,中国银保监会、中国人民银行联合印发了《关于加强新市民金融服务工作的通知》,提出银行保险机构要针对新市民在创业、就业、住房、教育、医疗、养老等重点领域的金融需求,按照市场化法治化原则,加强产品和服务创新,完善金融服务,高质量扩大金融供给,提升金融服务的均等性和便利度。

4月6日,中国银保监会在《关于2022年银行业保险业服务全面推进乡村振兴重点工作通知》中再次提及,银行保险机构要重视做好进城农民等新市民金融服务,重点聚焦吸纳进城农民较多的区域和行业,围绕进城农民在创业、就业、住房、教育、医疗、养老等方面的需求,加大信贷投放力度和保险保障力度。

记者梳理发现,随后,重庆、

北京、河北、山东、云南、福建、广东等多个属地银保监局均发布有关通知,细化落实中国银保监会新市民金融服务的工作部署。

例如,重庆银保监局于4月7日发布《金融支持新市民安居乐业实施细则》。在加强组织保障方面提到,银行保险机构应与政府相关部门建立新市民社保缴存和发放、住房公积金缴存和使用、农民工工资发放、医疗保险缴存和结算等方面合作机制,有效满足新市民金融需求。

北京银保监局4月11日发文指示辖区内各家保险机构,分别从新市民创业就业、住房安居、职业教育与子女教育、农民工工资保障、健康与养老保障等重点领域做出产品与服务创新。同日,河北银保监局也在官网发布通知,要求各银行保险机构要围绕扩大新市民金融产品和服务供给、优化基础金融服务,制定总体工作方案,明确工作重点,健全工作机制,细化工作举措,把责任落实到各层级、各部门。

险企创新“试水”

在监管呼吁的同时,险企也面向新市民细分市场创新推出保险保障产品。

近期,中国平安财产保险公司(以下简称“平安产险”)、众安在线财产保险股份有限公司(以下简称“众安保险”)等保险机构面向新市民群体加大保险产品创新与推广力度,推出如“灵活工作保”“店家宝”等保险产品。

据了解,“店家宝”是平安产险针对个体工商户群体推出的一款保险产品。可为被保险人因火

破解新的难题

相对于传统的保险产品,面向新市民群体推出的保险产品仍存在诸多难点。

中韩人寿首席战略官刘大勇认为,“传统的保险产品更多的是通用的,通过大数法则实现定价。而新市民群体存在差异化,不同业态间的分化较大,同一个业态中也存在较大差异。比如,同是从事直播行业的人员,收入差距较大。要想全方位服务好该群体,是存在难度的,对于保险公司的风险控制以及定价能力要求比较高;另外,有些群体收入较低,或者首要的想法并不是买保障,如何能增强他们的保险意识,以及如何结合他们的工作场景实现触达,也是需要面对的问题。”

谈及制定产品时会面临的困难,众安保险相关负责人表示,首先会面临道德风险和逆选

灾爆炸、自然灾害等造成的店内财产损失,以及由此导致的第三者人身伤亡或财产损失进行理赔。

同时,还为被保险人的员工及家庭成员提供人身意外保障。

新市民群体大多采用灵活就业的方式,针对这方面就业保障的缺口,众安保险推出了“灵活工作保”,为餐饮服务、市场传媒、教育培训、IT互联网等多种行业的灵活就业人群设计了专属的意外保险产品,对被保险人不幸意外伤残或身故给予赔偿,以及意外

造成的门诊住院等医疗费用的报销。既可以由雇主购买,也可以由员工自己投保。

面对新市民群体就业形式的多样化,产品也需要更加细化。众安保险方面接受本报记者采访时表示:我们认为一方面是要随时关注新经济业态和新的就业形式,对于其中的“人”“货”“场”三大要素上致力提供创新而有温度的保险,例如除灵活用工保之外,众安保险还针对不同工作场景的新市民设计了多款专属保障,如

骑手意外险、上门服务人员责任险、小微商家保、店店保,以及个人卖家可以投保的出口产品责任险等。

不仅关注新市民的人身意外风险,还在门店财产、存货、顾客到店意外、产品责任等各环节提供一站式的精准保障方案,降低他们获得保险服务的门槛。另一方面,众安保险发挥在科技上的优势,所有的产品7×24小时线上投保,利用AI智能客服、OCR识别等技术提高在投保咨询和理赔时的服务效率。

对于新市民保险服务中存在的难点,已有地方银保监局联合当地政府、保险机构做出尝试探索。如福建银保监局采取“一司一策”的特色方案,选取保险公司结成共保体,在三明为新市民提供起付门槛低、赔偿比例高的“普惠医联保”产品;宁波银保监局指导当地保险机构创新推出“新市民综合保障保险”;河南银保监局采取“一行一司一品”产品创新专项行动,推出“新市民贷”“新市民保”等产品。

日前,中国银保监会首席检查官、办公厅主任、新闻发言人王朝弟在国新办发布会上表示,下一步,银保监会将加强指导,协同地方政府联合发力,引导银行保

险机构满足新市民的金融需求。其中包括:一是降低新市民创业融资成本,加大对吸纳新市民就业较多的小微企业的金融支持力度。提高新市民创业就业的保险保障水平。二是优化住房金融服务,支持保障性住房、住房租赁市场健康发展。解决新市民住房需求,在县城和经济发达的乡镇与在北京难度是不一样的,所以要本着先易后难、稳步推进的原则,差异化地做。三是加强与地方政府合作,对新市民职业技能培训提供金融支持。四是提高健康保险服务水平,加强产品创新,提供灵活、实惠、便利的团体健康保险产品。五是推动金融政策与财政、住房、就业、社保等政策的有效衔接,加快税务、海关、电力等单位与金融机构信息联通,逐步缓解新市民金融服务过程中的信息不对称问题。